

江西上高县南港镇：“清”风扬正气 “廉”韵润初心

胡文娟 李涛

“无论是宽缓催科、调解讼狱、直言进谏，都为人称道，百姓视之如‘慈母’。”在江西省宜春市上高县南港镇员山村曹汝兰廉政文化馆，一个个廉洁故事让前来参观的党员干部驻足停留，发人深省。2022年以来，南港镇将“清廉”元素融入村居建设的各个环节中，以文化人，润物无声，不断打通清廉村居建设的前沿阵地和神经末梢。

因地制宜 探索“廉旅融合”新路径

“在每一个景点，都能感受到村内深厚的廉洁文化，能让人在移步换景中感受到廉洁文化的熏陶。”参观曹汝兰廉政文化馆教育基地，党员干部黄时勇有感而发。在曹汝兰廉政文化教育示范基地项目建设中，南港镇以保护传统古建筑、传承历史文化为宗旨，以清廉村居建设为契机，通过“微党课”“微电影”“板凳课堂”等形式开启群众家门口的清廉之旅。

廉政文化馆是当前南港镇的热门“打卡

地”，也是打造廉洁教育基地的一个缩影。走进南港镇员山村，一条条家家家训、一幅幅廉洁标语、一个个廉政故事，可谓是步步可见“廉”景，处处可感“廉”意，也是当前南港镇“清廉村居”建设的生动展示。

据了解，南港镇在上高县纪委的精心策划指导下，积极探索创新“廉政文化+乡村旅游”新路径，充分发掘当地历史文化，收集整理先贤名人的清廉故事，打造了集休闲、教育为一体的廉政文化打卡基地。湖心亭、廉政路、廉政文化馆等场所，让游客在潜移默化中感受廉政文化，让清风吹进千家万户，为乡村振兴汇聚力量。

强化监督 竖起“清廉乡村”硬屏障

“现在村务都‘上墙’了，大家想了解的上面都有，心里也有个底。”南港镇长坑村的老李边看村里公告栏内容边说道。农村集体“三资”历来是群众反映的焦点，南港镇纪委积极回应群众诉求，以问题为导向，推进制度创新，强化

全程监督。

为了更好地保障群众的知情权、参与权、监督权，南港镇通过“一栏一群两会”明确公开的时间和渠道，在村委“三务公开栏”上对财务、村务、重大事务进行公示，在监督服务保障平台微信群公布，在党员大会和群众代表大会上公告，做到定期、不定期公示相关内容，及时回应群众关切。

2022年以来，南港镇纪委严格要求各村(居)落实“三务”公开，深化“三资”管理，在各村(居)推行“阳光政务”，设立专门公开栏，对群众关心的村级财务管理、工程项目建设、党员发展情况等及时公开，严格按照要求接受监督，加强督导检查，接受社会各界监督，让村务公开在阳光下运行，真正打通全面从严治党“最后一公里”。

加强学习 打造“清廉村居”软实力

“通过参加这次的业务培训，我对村级纪

检委员职责有了更全面的了解，也明白了自己还有很多需要学习的东西。”南港镇南港村纪检委员宁圣明在参加全镇纪检委员培训会后感慨道。

在纵深推进清廉村居建设过程中，村组干部是否廉洁规范履职一直是群众关注的焦点。2022年以来，南港镇聚焦干部培训，旨在打造清廉干部，组织村(居)纪检委员开展业务培训4次，集中开展村级“三资”及财务管理培训1次，有效提高了村(居)干部队伍的业务能力及法律法规意识。同时以本土文化为依托，助推党风廉政教育，挖掘南港镇文化廉洁因子，通过宣讲廉洁故事、参观曹汝兰廉政文化馆、观看警示片等形式，将廉政文化融入群众日常生活中，促使廉洁文化入脑入心，不断提升干部党纪意识、法律思维。

“下一步，我们将深入挖掘本地资源，创新形式丰富载体，进一步提升党员干部、群众基层共治意识，以廉洁文化助推‘清廉村居’建设。”南港镇党委书记王双林表示。

金昌：“道德银行”存善举结硕果

谢晓玲

近日，甘肃省金昌市金川区宁远堡镇宁远村召开道德评议会。会上，村干部和村民代表围坐在一起，就家庭文明积分评比和排名情况进行商讨，从平时表现、家风教育、庭院整洁、助人为乐等方面，对参评家庭进行评价和打分。

“我们通过道德评议打分，把村民的善行义举、文明行为兑换成‘道德银行’的积分，村民可以凭积分兑换各种生活物品。”宁远村党支部书记赵永龙说，“一存一换”间既倡导了文明新风，让有德者有得，又激活了村民们向上向善的内生动力。

为引导群众树立正确的道德价值观念，进一步健全和完善基层社会治理自治体系，近年来，金昌市在社区和乡村开设“道德银行”，通过存美德、兑积分的方式，对群众的善行义举进行记录并给予激励，探索出新时代文明实践和公民道德建设的新途径。

对“道德银行”的作用，永昌县城关镇赵家庄村蔬菜种植大户管虎昌体会尤为深刻。

2020年，他向银行贷款15万元用于扩大生产。“没想到凭借‘道德银行’的积分抵押，只要签个字就能从银行贷到款。”管虎昌高兴地说。

目前，金昌市已开设“道德银行”139家，累计招募注册文明实践志愿者9.7万人，志愿者累计服务时长达40万小时以上，形成了市民积极参与文明实践志愿服务和公益活动的良性循环。

不仅如此，在“道德银行”的带动下，金昌市还打造了“婆媳互夸会”“孝善基金”“巾帼家美积分超市”等活动载体，深入开展移风易俗和“文明家庭”“最美家庭”“最美义工”“道德模范”评选等新时代文明实践活动，通过整理乡规民约、族谱家训等道德资源，充分发挥群众身边先进典型的示范效应，教育引导群众向上向善、孝老爱亲、重义守信、勤俭持家，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，激发了基层社会治理共建共治共享的活力。

肥西县官亭镇张祠村：“信用超市”让诚信“有形”更“有价”

本报讯(马壮 杨婷婷)大剪刀25积分、电水壶35积分、手电筒12积分……近日，笔者走进安徽省合肥市肥西县官亭镇张祠村“信用超市”，看到各类生活物品一应俱全，每件物品明码标“分”，使用个人信用积分兑换物品既文明又实惠，令不少村民乐开怀。

为推动党建引领信用村建设，张祠村建成“信用超市”，配备积分商品，推出“信用积分+志愿活动+积分兑换”服务模式，不仅促进农村志愿服务不断优化，还起到以点带面引导村民素质提升的示范作用。

得益于信用积分体系的建立，越来越多的村民由旁观者转变为参与者，好人好事也逐渐增多，陈规陋习和文明现象越来越少。截至目前，全村已有近100人报名参加信用积分活动，共开展各类志愿服务活动19次。



近日，宁夏中卫市公安局交通警察局沙坡头区巡警三大队在辖区宣和镇政府广场开展了“平安春运 交警同行”主题宣传活动，提醒公众自觉遵守交通法规，抵制危险驾驶行为，共同维护安全文明的交通环境。图为民警向群众讲解相关法规和安全出行知识。 常佳伟 摄

何菊花：40余年如一日诠释至亲大爱

井研文

年近古稀的何菊花是四川省井研县高凤镇红星村9组村民，她40余年如一日，照顾残疾长辈以及患有智力障碍的侄女、侄孙，用执着坚守诠释至亲大爱。2022年，何菊花获评“乐山好人”。

1981年，何菊花的叔父过世，留下没有子女且视力一级残疾的婶娘李碧华。善良的何菊花想把婶娘接到自己家里照顾，但自己家有三个子女，家庭负担本来就重，思虑再三后，她对丈夫说出了自己的想法，没想到丈夫爽快地答应了。丈夫刘松林说：“你做的是好事，我支持。”自此，李碧华搬进了何菊花家。为了维持家庭生计，刘松林常年外出务工，照

顾双方父母、婶娘和三个子女的重担就落在了何菊花一个人身上。李碧华因视力一级残疾丧失生活自理能力，何菊花悉心照料她的饮食起居，像对待自己的父母一样，这样一照顾就是40余年。

7年后，一场意外再次降临这个家庭。1988年，刘松林的哥哥意外溺水身亡，患有智力障碍的4岁侄女无人照顾，何菊花和刘松林又毅然决定把侄女接回家中抚养。

为了减轻丈夫的负担，何菊花一边耕种田地，一边悉心照顾患有残疾的一老一小，瘦弱的她把家里打理得井井有条。她总是想方设法给一大家添新衣，而自己却一件衣服

穿了又穿，很多年都舍不得丢掉。在她的努力下，这个大家庭充满了温暖与关爱。其间，侄女结婚后离异，育有一子，何菊花毫不犹豫地再次接纳了侄女母子。对于侄女而言，何菊花就是她的“妈妈”，她也一直以“妈妈”来称呼何菊花。

人们常说，父母是孩子最好的老师。何菊花用她的真诚和爱心，善待老人，照顾侄女，她的三个孩子从小就在耳濡目染中养成了尊老爱幼、团结互助的优秀品质。

何菊花与丈夫刘松林相濡以沫，用真诚之心关爱亲人，感染影响着十里八乡，成为邻里的榜样。

唐媛媛家庭：孝老爱亲扬美德 用爱相守传佳话

孙海

在陕西省宝鸡市太白县东大街社区有这样一户文明家庭——王晓亮、唐媛媛一家，多年如一日，悉心照顾年事已高的祖父和患脑瘤的婆婆，从没有与老人红过脸、吵过嘴，使老人们幸福安享晚年。这个人人称赞的幸福家庭获评2018年度“宝鸡市文明家庭”。

2012年，王晓亮和唐媛媛结为夫妻，两人互敬互爱。2013年女儿的出生，坚定了小两口奋斗致富的决心，两人一合计，决定盖房、致富“两步走”。说干就干，夫妻二人自己动手精心绘制新房的设计图，联系工匠开始盖房子后，为减

少花销，很多事情他们都自己出力。

正当这家人开始甜蜜生活之时，苦难却悄然降临。不久后，唐媛媛的婆婆查出了脑瘤，唐媛媛每天耐心宽慰婆婆，下班回家后总会陪老人聊天。虽然唐媛媛的收入不高，但她每月都会给老人零花钱，并经常为老人添置衣物。2014年秋，唐媛媛的爷爷上厕所时不慎摔倒，经诊断为颅内出血。爷爷在市中心医院住院期间，唐媛媛无微不至地照顾爷爷，出院后，为了让爷爷的身体尽快恢复，唐媛媛还给爷爷买来了各种补品。

唐媛媛的丈夫王晓亮刻苦钻研技术，在西安务工的他多次获评单位先进个人、优秀员工。每次回家，王晓亮都大方地把在外学到的本事传授给邻里，带动亲戚、朋友就业。

每次提到唐媛媛一家，乡邻总会不约而同地竖起大拇指。

身边的美德善行



北京市石景山区：礼遇道德模范 传递榜样力量

本报讯(杨澜)1月7日，由北京市石景山区委宣传部、区文明办举办的石景山区“文明同行 感谢有你”礼遇道德模范、关爱文明家庭——走进百年国企活动举行，活动邀请石景山区道德模范、身边好人、北京榜样等先进模范和文明家庭走进北京老品牌“北冰洋汽水”和“义利面包”的生产企业，体验百年国企的文化魅力，并向他们送上新春大礼包。

在北冰洋义利园区，石景山区先进模范和文明家庭成员徜徉在义利老设备展区、漫步于百年历史文化长廊，追寻品牌坚实足迹，了解百年国企发展历程，学习民族产业的精神底蕴。烘焙房中，大家穿戴好一次性厨师服，通过工作人员的讲解，了解面包的生产工艺与制作流程；汽水制作区内，大家在工作人员的指导下自制特调汽水，寻找美好回忆。

两个小时的参观体验，知识丰富、体验有趣。活动现场年味十足，石景山区宣传部、区文明办代表在现场向北京榜样、道德模范、“中国好人”、文明家庭代表致以热情洋溢的新春寄语，并送上特别定制的新春大礼包。

“文明同行 感谢有你”礼遇道德模范、关爱文明家庭主题活动已连续举办两年。接下来，石景山区将持续开展礼遇先进模范活动，发挥鲜活标杆的示范引领作用，传递榜样精神，推动见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋在全区蔚然成风。

运城市第七届道德模范暨2022年度“百名最美运城人”名单公布

本报讯(思瑜 郭华)在近日举行的“德耀河东”运城市第七届道德模范暨2022年度“百名最美运城人”颁奖典礼上，24人被授予“道德模范”荣誉称号，25人获提名奖，100人被授予“百名最美运城人”荣誉称号。

据了解，此次道德模范评选分为五类，其中，罗皓元等5人获评“助人为乐道德模范”，潘台瑞杰等5人获评“见义勇为道德模范”，王志杰等4人获评“诚实守信道德模范”，胡峰等5人获评“敬业奉献道德模范”，霍忠峰等5人获评“孝老爱亲道德模范”。2022年度“百名最美运城人”评选分为十类，其中，天津市小梁乡新时代文明实践志愿服务队等10个组织获评“优秀志愿服务组织”，稷山县西社中心校教师赵改果等10人获评“最美教师”，天津市公安局交警大队秩序股负责人薛伟杰等10人获评“最美交警”，鹏洁环保科技有限公司清运保洁队长李江华等10人获评“最美环卫工人”，运城北方汽车租赁有限公司驾驶员冯英奎等10人获评“最美驾驶员”，姚记鸿祥第肆餐饮服务服务有限公司服务员陈紫嫣等10人获评“最美服务之星”，夏县司马墓文物保护所讲解员李慧玲等10人获评“最美讲解员”，芮城县杰尚服饰总经理高卫等10人获评“最美退役军人”，运城市新邦物流有限公司外委员李洪强等10人获评“最美外卖小哥”，运城市麦来少年宫主任陈素勤家庭等10个家庭获评“最美家庭”。

长宁县梅硐镇：系统推进移风易俗 汪博浩

近年来，四川省长宁县梅硐镇针对大操大办、铺张浪费等不良习俗，以宣传发动、加强约束等手段，系统推进移风易俗，努力培育文明新风。

聚焦“民意”建机制。2019年梅硐镇开展的一次调查显示，全镇85%以上干部群众集中反映各类宴席大操大办问题。2020年初，梅硐镇结合疫情防控工作，广泛征求群众意见后，通过了《关于强化食品安全和红白喜事管理工作的决议》，各村(社区)把喜事新办、丧事简办等内容纳入村规民约，对违背规定的进行合情合理的规劝、约束。

聚焦“宣传”提认识。利用逢场天召开“治奢易俗”誓师签名大会，表明态度和决心；与机关、村(社区)干部签订“治奢”承诺书，干部带头不违规办、不参加违规办的酒席；大喇叭、村村响、流动宣传车开展常态化宣传；组建5个宣传小分队，进村入户，深入田间院坝，向农户发放倡议书，宣讲治奢要求。

聚焦“惩戒”强震慑。先后建立《常态化巡查制度》《事前申报制度》《即时通报制度》《责任追究办法》等8项制度，用制度管人；对党员干部违反规定办酒席的一律移交镇纪委监委室依纪依法查处；对信息不畅、劝导不力出现违规办酒席的村(社区)干部予以严格问责。